

2 февраля 2023

Большая перемена

Сталинградская битва



Сталинградская битва стала крупнейшим сражением в мировой истории. Она продолжалась более полугода, с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года. В ней приняло участие свыше 2 миллионов солдат. Красной армии пришлось воевать не только с немцами, но и с румынами, итальянцами, хорватами и венграми.

Первый этап сражения начался 17 июля. Наступление на южном участке советско-германского фронта началось немецкая группа армий «Б». В

нее входило 430 тыс. солдат с 3000 орудий и 250 танков. Ей командовал генерал Максимилиан фон Вейхс. С воздуха группу армий поддерживала авиация численностью в 1200 самолетов.

Немцам противостояли силы Сталинградского фронта. Он был образован 12 июля и первым командующим стал бывший народный комиссар обороны – маршал Семен Тимошенко. 23 июля его сменил генерал Василий Гордов, а 13 августа на должность был назначен генерал Андрей Еременко. В состав Сталинградского

фронта входили: Волжская военная флотилия, 8-ая воздушная армия и гарнизон самого города. Общая численность сил Красной армии к началу операции составляла без малого 400 тыс. солдат, 2200 орудий и минометов, 230 танков и 700 самолетов.

Немецкое командование ставило целью перерезать важнейшую транспортную артерию в европейской части СССР – Волгу. Далее они планировали начать наступление на нефтеносные районы Северного Кавказа и Закавказья, в том числе и Баку. Захват города, который носил имя Сталина, должен было поднять боевой дух немецкой армии.

Битва за Сталинград началась 23 августа после разрушительной бомбардировки города немецкой авиацией. В ходе нее погибло почти 100 тыс. человек, в основном мирных жителей.

Несмотря на это, продолжал работать тракторный завод, где строили и чинили различную военную технику. К вечеру того дня части 6-ой немецкой армии под командованием Паулюса подошли к северной окраине города. Бои в том районе шли около двух месяцев, они стали известны во всем мире, благодаря публикациям в газетах и сводкам советского радио. Красная армия получила подкрепления с противоположного берега Волги и туда же вывозила раненых. Бои во время обороны Сталинграда шли буквально за каждый дом, часто в рукопашную из-за опасности рикошета.

К Волге немцы прорвались 11 ноября 1942 года. Участок прорыва составил 500 метров.

Оборону города на трех изолированных участках держала 62-ая армия генерала Чуйкова.

В ходе сражения каждая из сторон отправляла в бой свежие силы. К 19 ноября против Красной армии воевало около 1 млн вражеских солдат. Интересный факт, но половину из них составляли румыны, итальянцы, венгры и хорваты. Эти солдаты стран-сателлитов Германии не отличались высокими боевыми качествами.

19 ноября 1942 года Красная армия начала контрнаступление силами Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов. Эта операция имела кодовое название «Уран». Из-за яростного сопротивления немцев она не была полностью реализована. Паулюс с 6-ой армией оказался окруженным в Сталинграде, а содержание дальнейшего советского контрнаступления включает в себя две операции:

Среднедонская. С 16 по 30 декабря 1942 года. Немцы были разгромлены силами Воронежского и Юго-Западного фронтов. Она также получила название «Малый Сатурн».

Операция «Кольцо». Она датируется 10 января-2 февраля 1943 года. Результатом стала капитуляция германской группировки в Сталинграде.

Возвратные и безвозвратные Потери в Сталинградской битве были рекордными, как и масштаб сражения:

Немцы и их союзники – 1,5 млн солдат, 2 тыс. танков, 10 тыс. орудий, 3 тыс. самолетов. Красная армия – 1,1 млн солдат, свыше 1,4 тыс. танков, 12-15 тыс. орудий, 2-2,7 тыс. самолетов.

Самое главное о Сталинградской битве, что следует знать, это ее внешнеполитические и стратегические результаты. От вторжения в СССР отказались Япония и Турция. Результатом сражения стал коренной перелом в ходе ВОВ.

Поздравляем!

Именинники в феврале:
4 февраля– Бондаренко А.К.
9 февраля– Лыхман О.А.
11 февраля– Гаранжа В.В.
12 февраля– Зверко Е.В.
28 февраля– Божко Н.И.

Желаем крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия и мирного неба над головой!

Воздвигну памятник солдату,
Ведь он герой, и он боец.
Ты вынес жуткую расплату,
Ты сыном был и был отец.
В тебя бросали смерть-гранату,
И думал ты, уже мертвец.
Но смело нес и эту плату,
Чего не смог бы даже спец.
Гремели пушки, автоматы,
И стоя там, среди грозы,
Ты понимал, что Эмираты,
Теперь лишь сладкие грезы.
Бежали, падали солдаты,
Но не пустили в ход слезы.
А только брали автоматы,
И возвращались лишь разы.
Родные вы мои солдаты,
Вам почести хотим отдать.
И видя мир не через чеки,
Мы можем с гордостью сказать:
Каждый из вас теперь навеки
Не забудется средь нас,
Мы не посмеем сомкнуть веки,
Забыв о тех, кто всех нас спас.

Бобкова Мария, ученица 10 класса

В этом выпуске:

- Сталинградская битва
- Королев А.А - участник Сталинградской битвы
- Архитектор-Зодчий



Королев Анатолий Антонович (10.04. 1921 –2009г)-участник Сталинградской битвы

Вырос в Сталинграде, с 1939 года работал токарем-расточником на заводе «Баррикады». Знал в городе каждую улицу. Гордился, что живёт в городе с богатыми традициями. Знал о легендарной Царицынской обороне в годы Гражданской войны и видел те места, где сражались отцы и деды. Когда началась война, продолжал работать на заводе «Баррикады», а затем принимал участие в обороне родного города от немецко-фашистских захватчиков в составе частей и подразделений 51-й армии Сталинградского фронта.

Один эпизод героической обороны Сталинграда, который был рассказан непосредственным участником Анатолием Антоновичем Королёвым.

29 января 1943 года командование 38-й мотострелковой бригады по разведанным установило, что штаб 6-й армии противника находится в здании универмага. При подходе к площади Павших бойцов разгорелся ожесточенный бой. Особенно беспокоил фланговый огонь, что мешало нашим бойцам подойти к универмагу. Огонь вели из здания школы, которое находилась за драматическим театром им. М. Горького. Политрук роты отобрал 20 бойцов, в том числе и Анатолия Антоновича. Надо было срочно атаковать противника. Было темно, точно определить место расположения фашистов оказалось просто невозможно. Тогда политрук решил брать врага штурмом... В этом броске Анатолий Антонович был ранен в ногу, он как подкошенный упал на исковерканный пулями и осколками мин и снарядов асфальт. Гитлеровцы открыли шквальный огонь по нашим бойцам. Укрытия не было. В секунды, по словам Анатолия Антоновича, он определил, что может двигаться. Быстро добрался до укрытия, откуда выпустил почти весь диск патронов по врагу в окно школы, где находились немцы. На некоторое время фашисты прекратили огонь, однако, из-за потери крови Анатолий Антонович почувствовал, что теряет сознание. В это время на помощь подоспел политрук, который одиночным выстрелом уничтожил врага, находящегося в противоположном окне. Теряя сознание, Анатолий Антонович в последние секунды увидел, как немец поднялся во весь рост, а затем рухнул, сражённый выстрелом. Очнулся боец Королёв в подвале школы, там же лежал и политрук роты, раненный в левую руку. Он рассказал, что операция успешно завершена, и что фашисты уничтожены. Потом добавил, что начальник штаба Фёдор Ильченко пленил фельдмаршала 6-й армии противника. Произошло это событие 31 января 1943 года. Раны свои Анатолий Антонович залечивал в Саратовском госпитале. После выздоровления был направлен в военное пехотное училище города Дзауджикау. В 1945 году получил офицерское звание и был назначен на должность командира пулеметного взвода. После окончания войны был уволен в запас в звании старшего лейтенанта, затем направлен в Бурлацкий райвоенкомат.. С 1948 года начал работу в Сотниковской школе и всю трудовую жизнь приобщал детей к искусству, учил видеть и понимать прекрасное.

Архитектор-Зодчий



Чтобы украсить своё жилище, не обязательно быть богатым. Даже малыми средствами можно построить красивый, добротный и оригинальный дом, со вкусом оформить палисадник, создать уют в комнатах, — уверен архитектор, житель города Михайловска Михаил Якуба.

На улице Розы Люксембург обращает на себя внимание двухэтажный дом, который выделяется из ряда типичных построек. Автор проекта – Михаил Алексеевич Якуба.

А началось увлечение ещё в детстве. Когда Миша учился в школе села Сотниковское, черчение и рисование преподавал талантливый педагог Анатолий Антонович Королёв, художник и музыкант. Миша с первых уроков полюбил предметы и ловил каждое слово дорогого учителя. Он с

увлечением выполнял не только своё домашнее задание, но и помогал одноклассникам. На листе бумаги вычерчивал ровные линии, выстраивал геометрические фигуры, создавал необычные формы.

Когда Миша перешёл в девятый класс, Анатолий Антонович открыл изостудию и пригласил на свои занятия талантливого мальчика.

– И мне понравилось, я почувствовал, что это моё! Именно первый учитель дал мне путёвку в жизнь и стал для меня вторым отцом. И сегодня без слёз не могу говорить о нём, – отводя взгляд, на минуту замолкает Михаил Алексеевич.

Мишины родители были простыми людьми. Папа Алексей Степанович не имел ни одного класса образования, но природные способности и желание постигать новое дали ему немало знаний. Он был успешным механизатором, одним из первых комсомольцев и добросовестным работником. Женился в 1935 году на Марии Мефодьевне Кожинной. Всю жизнь они проработали в колхозе «Гигант», воспитывали шестерых детей.

Ребятишки помогали родителям и много времени проводили в играх на улице. В то время в мальчишке зародилась крепость духа, жизненная энергия, умение замечать красоту окружающей природы. Когда Миша оканчивал десятый класс, Анатолий Антонович посоветовал ему поступать в Воронежский сельскохозяйственный институт на архитектурный факультет.

В 2005 году он стал членом Союза архитекторов России, а сейчас находится на заслуженном отдыхе

У Михаила Алексеевича внуки Никита и Лилия. Они часто бывают в гостях у дедушки. Во многом для них он по крупицам собирает родословную своей семьи, иногда сочиняет шуточные стихи и пишет картины – портреты, пейзажи и натюрморты, выполненные пастелью, маслом, акварелью и карандашом. И даже абстрактные композиции, позволяющие зрителю стать соавтором, творить свой мир, наполненный гармонией и цветом.

– Это поучительное наследство для внуков, в них остаётся частица моей души. Часто, наставляя своих внуков, призываю их становиться волшебниками! А для этого нужно учиться, много трудиться и творить волшебство!

